

● 堯日

海軍生涯舊憶 (上)

我生於三〇年代，一九四九年隨政府及家人一起來台灣，可說是幸運的一代。小時候經過多次戰亂，飽受流離苦難。但是萬幸我仍有一個完整的家，父母雙親與弟妹始終在一起，所以比那些稍長我一兩歲而隻身來台灣的老大哥們是幸運得多。

初識艦艇立志造船

在離開大陸前，我全家住在廣州，黃埔港是我最初認識海軍的開始。因為家父是廣東東莞人，當年從軍就讀在黃埔軍校，所以黃埔這個名詞，對我是親切的。但是父親是個陸軍，

由剿共、抗日，最後遷至台灣。兒時隨著看部隊跑過大陸許多地方。我從小與父親部隊裡的官兵們常在一起，陸軍中的一切生活點滴在心頭，也使

快樂，從來沒有甚麼失敗的感覺吧！在記憶中，他們餐盤中的菜並不好，但是他們精神抖擻，個個都有些本領的樣子，神氣十足。

我的童年處處新鮮，快樂！反正家隨著部隊移走，逃難也好！真是少年不知愁苦滋味，我就是這樣長大的！但是離開大陸前，我已十多歲了，看到黃埔港內的幾艘艦艇，非常好奇！我常單獨跑到艦艇近邊去觀察，看見許多年輕穿著水兵制服的海軍，端著餐盤，載歌載舞，瀟灑無比！雖然那幾年國共戰爭，正是如火如荼，但在當年我童稚的心目中，海軍們大概非常

在那個人人慌張，人人自危的時代，年輕人想逃離現實而求生求變的心理是必然的。又何況，廣州到處都有徵募參軍的廣告，最吸引人的是到台灣去參加新軍，非常生動！許多南下流亡的學生，大多是隻身逃避共產黨的迫害，都是忠於國民政府的平民子弟，所以大家都隨政府一起走的志願。如能到軍中，一起到台灣去！

就很少人去想了！我之所以想從軍，早就開始了，雖然我是隨父母舉家來台的，但是國仇家恨，將來要打回大陸去，這種心理，並不是政府宣傳，或誰影響的，而確是一種愛國，愛家自然形成的。所以後來我走上當軍人這條路是自己的選擇，今日思之，是沒有甚麼可以埋怨的。

一九四九年，我們全家來台灣，一直住在臺中，我自初中而高中均畢業於省立臺中二中，這是一所多數外省籍學生集中的學校，老師們亦是外省籍為多。幾位校長，像第一任潘振球，第二任羅人杰，都是蔣經國先生麾下的大將，後來都是教育部，省教育廳的最高首長。我記得最早的教務主任薛光祖後來也當了省教育廳長。

這些老師們，都是忠黨愛國的青年領導者，我們那一屆的高中畢業生，從軍報國的有一半以上，我就是其中之一，我非常喜歡海軍，特別喜歡船上生活，好奇與強烈的愛國心促使我寧願放棄一切，投考海軍機械學校，立志將來要為海軍造軍艦。另外還有一個最大的原因，就是我父親有一高二時曾到過臺中我家，他雄偉的身影令人肅然起敬，他對我在家中自己所做的飛機、軍艦小模型，讚不絕口。他當著父親面鼓勵我，希望我高中畢業後去報考他所創辦的海軍機械學校，將來必有光明前途，這就決定了我今後的一生。

考進機校轉攻理工

我在年輕時代喜歡音樂與繪畫，但是當海軍必須走進理工領域，對數理並不擅長的我，要一下子專心理工，需要很大的意志力去改變。首先軍中的生活，絕不可以自由自在，而團體的生活，不允許太多個人主義。過去我有英雄主義色彩，這大概父親是一個陸軍將領的關係，從小被雙親慣壞位很知己的長官——桂永清將軍，在我二年級時繳交省立中學的學費，母親都說困難。我那時候心想到家中老大高二時曾到過臺中我家，他雄偉的身影令人肅然起敬，他對我在家中自己所做的飛機、軍艦小模型，讚不絕口。他當著父親面鼓勵我，希望我高中畢業後去報考他所創辦的海軍機械學校，將來必有光明前途，這就決定了我今後的一生。

我到那兒，從此前途光明，有吃有住，自己生活問題解決了，也解除家中困境。由於我高中功課不錯，除了視力稍弱外，考海軍官機兩校都合條件，但是海軍機校，造船系吸引了我，我當然選擇機校，考試結果，我是前五名考上的，當時全家為我高興。從此家中有一個當海軍了，將來可以穿白制服，金光閃閃，炫耀門庭。

然而進了海軍機校大門後，我才知道，這究竟還是一所軍事學校，喊口號，出操是少不了的。這與海軍學工學院的書，但是學校的管理仍是部隊，輔導長等於是看家婆，同學之

間必須相互照應，其實就是大小事會有人打小報告。你幾天沒刷牙，你那天發牢騷，說了些甚麼話，罵過誰？都會有人記錄。就因為這些事，同學們相處，彼此多有戒心，原本軍人的情誼是極易成長，但是長久相處，對某些特定的同學，就造成了距離，攬小圈子，幾個要好的就聚在一起，成了所謂攬小團體，小組織，這是軍中所絕不允許的。我們這一年班人數已夠少了，但是這種不協調，不和諧的現象，已經存在。我們這個年班人數不到三十人，最後分為造船、造機及電機三個系。每個系七至八人。至於分系的標準，是以第一年的學科為標準，除了全班第一名可自由選系外，其他一概在升旗台前，以抽籤決定。我抽到的是造機系，與我原想唸造船系的理想相悖，真如冷水澆頭，心中之沮喪可想而知。在學第二年我幾乎讀不下去，想要退學，學校規定要貼錢，而且不知是誰打的小報告，說許

多同學想退學，這種情形在三年級時最為熱烈，學校長官們採取勸導與嚴厲的禁止手段，不管是主動或是被動想退學的都被校方嚴加管束。在各種威迫、利誘，想盡方法的勸阻下，我們這個年班還是走了好幾個。我記得第一名的那位，入伍的前一天，就被某大官的專車由學校側門給帶走，另外幾個在三年級時離校，當然是以交白卷的方式，功課不及格而退學。如果是蓄意退學，可能不會那樣容易離開的，因為那還是威權時代。我為了面子，對未來還存有幻想和希望，雖然讀造機系很吃力，還是硬撐了過來，造機系其實就是機械系的課程，四年我總算畢業了，但是以工學院的標準而言，我自認還是不及格。不過我從四年中是認清了，這所學校是少數海軍高層人士一廂情願想成立的學校，對大部分海軍人士而言，並未獲得一致共識與認同。海軍某些長官在

業學校，自己培養具有造船與造艦能力的專業人才，藉以掌握全國的造船與航業界，包括航運、船廠、鋼鐵業、學術界等均將一統而形成一脈。唯這些長官們，忘卻海軍有其自身的需要，而全國航業與造船界有其民營資本與不同的系統。故而短短不到十年，海軍機校辦到四十八年班招生後，即奉國防部命停辦。原因非常明顯，海軍必須有其自己的大一統，絕不允许類似非正式官科的軍官夾雜其中，而影響了正統海軍官校畢業軍官的前途。所以海軍機校注定是短命的。唯一遺憾的是五百位優秀同學的未來與前途，就此結束了。而某些長官為海軍百年建軍造艦的歷史使命宣告無疾而終。問題是這樣是否可治好海軍傳統的老毛病，似乎沒有，而其後遺症不少，受害的並非五百人而已！真正受害的是這個國家與整個海軍。

我資質中等，可說是不學無術，唯可貴者，是我清純正直，卻有大丈夫氣概，尤其是愛國情操不讓他人，如果是活在孫中山先生革命時期，必是烈士，唯活在這個青黃不接的濁世，就變成無用的人了。

記得在一次北上的火車上，正好有好幾位同校的老大哥在車上，有兩三位已到中山科學院上班了，我也因同學的推薦正要去中山的核能研究所報到，這不是我的第一志願，但是被同學光榮推介，心中仍是興奮的，對機校前校長王先登先生（機校的前一期與軍官班同學，都是他最親信的子弟，所以機校學生有所謂上海派者，即指他們）軍職外調後將成立南部大造船廠（中國造船公司，高雄總廠）是最為嚮往的，因而當遇到一位沈姓學長時，本人竟情不自禁的，把所有的心志，表白無遺。從此種下禍根，以後的幾十年，災難不斷，原來沈學長是王先登身邊的大將之一，他

們幾個人操縱了，所有中船公司建廠作業海軍人選的審定。他們非常不喜歡像我這號人物。因為我只重專業，不喜歡參與長官的利益圈子，以致我在中山科學院只待了八個月即離開，但在中船門外處處碰壁。

我服務海軍十六年，退伍後轉業經過不少單立，但最後仍進了國營事業中國造船公司。原因是個人所學與性向是造船事業，有許多先期老大哥，大概與王先登關係良好，都先我進入中船公司，當時被稱為先期建廠人員。確實待遇不錯，據說比海軍外調人員多五千元（台幣）加給，本薪（海軍薪給）照領。一時機校同學趨之若鶩，我當不例外，略不同者，是我若要參加造船，最後的目的是要造艦。待遇高，當然好，待遇不好，我還是要幹。

我是機校四十六年班，於一九五七年畢業。依規定全班同學於翌年元月十五日起，上艦見習三月後派職。我記得那天正好是陰曆大年廿九，我於下午在西子灣登陸碼頭上艦，艦號是二〇五，艦名是中建軍艦。我第一次深刻的印象，是官廳，在中山科學院只待了八個月即離開，艦長與各官員，依序就坐相談的情形。由於生平第一次上軍艦，多少有些緊張，但新鮮感與好奇心，使我一直興奮了很久！這三個月不算短的艦訓時間，對我而言應該太少了！沒學到多少，倒是艦長沈中校，說話慢條斯理，話中總帶保留，後來聽說他是馬尾派，頗不得志。另外有位湖南籍的槍砲官李嚴上尉，常發牢騷，亦頗自負，話中老帶刺。因為這只是一艘後勤兩棲作戰支援艦艇，在作戰艦隊中，還排不到號。可是我上艦後的第一

次出航，艦長宣示，是件大事，乃是奉命載送台灣各界組成的春節勞軍團，往外島作為期三個月的宣慰前線駐軍的活動。本艦啟航時間已定，唯念本人是新報到的見習官，特准我特別假三天回家探親，但須準時返艦報到

，因部隊規定非外宿假，當日仍應歸營，以使艦方掌握隨時啟航。這是我第一次出海，海上生活，多采多姿！

比有些同學派到陽字號艦與太字號艦是有趣得多。我因此認識了演藝界人物，像劉維斌、曹健、錢璐等許多名藝人。

出海見習三個月的艦訓生活，滿足了我一次遊遍前方金馬與烏坵各島嶼，這是我做夢亦未想到的事。更令我驚奇信服的是，我認識了一位不平凡，永遠令我難忘的輪機長周長銘少校，他是一位不多說話，完全以身作則帶人做事，身先士卒的好軍人。他教導我如何寫每日「輪機夜令」，這是輪機長對每日工作的交代，於每日當晚約八時前須貼在主機艙與輪機隊辦公室外，並規定次日應做的事。記得結訓前一週，亦即本艦環島航行一趟結束任務前，按維修計劃要進海軍第一造船廠乾塢。周輪機長特地要我與他一起爬艦底檢查各艙櫃 (DOUB-

LE BOTTOM)，並詳細繪製各艙底

漏水部位，他那種務實的態度，使我一生受其影響，是我師學的典範。最

後我由輪機隊的班長們的談話中得知，他是海軍軍官班的，當年投效海軍接艦前曾就讀上海交通大學電機系。

同樣的，兩位輪機士官長，亦極其盡責，艦上的各管路、閥及電機、馬達都已熟悉無比，艦上有任何狀況，他們都能自行處理，但是這艘軍艦，外觀相當老舊，但是艦上機械部分卻維持得相當好，頗不容易。

八二三砲戰，我已派在海軍一廠服務，得知中建軍艦於料羅灣搶灘運補時，遭共軍砲擊傷亡頗重，艦體受重傷，但輪機部分仍保持良好。

修艦見識前輩功力

一九五八年我被派往海軍一廠服

務，在鉗工場擔任工程官。鉗工場是負責陽字號，蒸汽、鍋爐、動力機械

的修理工作，我很榮幸參加了當年中美合約修艦，第一艘D.D.艦咸陽號（編號十六）的大修工程。我能從事造

船工作，一切的基礎，都歸功於這段時候的學習。為了這艘二戰時代美製的陽字號，我向艦方借到所有主輔機說明書與藍圖好幾冊，花了三個月的時間讀第一遍，而後我幾乎不斷上班到艦上去核對，作筆記，特別是各艙各機械的部位與相關各裝備的關連處都做出記號，以比對過去在學校理論

周長銘少校與兩位士官長都是實實在在的做事，中建軍艦早已有好的傳統，故在這次戰役中雖受重創，仍發揮無比的戰鬥力，是一艘經得起考驗的戰艦。

回憶當年所見該艦輪機隊人員，在的做事，中建軍艦早已有好的傳統，較。非常感謝當年艦上的輪機長陳崇鎮中校，引導我了解美製陽字號，深入接觸艦上各輪機裝備的實際操作與維修。陽字號大修的時間，由拆、修、裝回到試倖，時間約需兩年。在所

有裝備，包括各重要機械部分、閥、管路等，都全部由艦上拆運到工場，這是要細心區劃放置的。一項不可缺，一項不可缺少。因為艦上的官員與官兵，都非常優秀，要求嚴格。由於這是國內海軍造船廠首次大修，艦上官兵對船廠無信心，而且原有出國大修的機會，而今限在國內修理，又在軍區內，當時艦方與船廠相處，開始時極不融洽，幾成對立狀態。

當年台美關係尚佳，合約修艦由美方付費，美國海軍顧問團有審核我海軍修艦料配件申求的權利，因之無論廠方與艦方對於顧問團的任何人都

恭敬萬分，有時一位美軍士官或士兵常官僚十足的對待我方人員。有一次

一位海軍上校級軍官為了申請一項輪機配件，竟被對方以三字經臭罵，動則以「你們海軍如何、如何……」，使人有受辱之感。

由於艦方與廠方都常受洋人欺侮，大家才醒悟，求人不如求己，艦廠

必須合作，否則修艦效率，與計劃完工時間都受影響，適逢台海情勢緊張，船廠不分晝夜趕修咸陽艦，海軍造船廠與在修艦艇官兵突然相處融洽和睦，施工異常順利，這是過去船廠從未有過的事。更奇的是，艦廠官員

有幾位前後機艙的班長都成了好朋友。後來我才知道陳崇鎮出身汪精衛創辦的偽海軍官校，據說，他雖然非常優秀，但在海軍中，頗不得志，最後亦提早退伍，可惜了！（未完待續）

中外雜誌社稿約

- 一、本社園地公開，歡迎名人傳記、軼聞趣談、真實傳奇、中外古今、現代史話、回憶與隨想、醫學新話、科技新知等作品。
- 二、來稿請用稿紙縹寫，字體力求工整清晰，附照片插圖尤佳。
- 三、有關外國人名、地名等專有名詞，一律請加註原文。
- 四、來稿以白話文為限，對中外名人傳記，以近代現代人物為主，對傳主直稱其名，單名連名帶姓，不稱公稱老，稱先生，不空格，不抬頭，以突破時空限制，除特約稿件外，請勿超過五千字（長稿採用時，超出部份不計稿酬，特約稿件不在此限）。
- 五、來稿一經採用，出版後得酌送稿酬或贈本社及附屬出版機構書刊。凡經由作者委請本社指定編輯增訂考證修飾文字內容，增加插圖後刊出之稿件，本社文由「聖文書局」印行選集或出版單行本時，不另支付稿費或版稅。
- 六、本社所發表文字圖片未經徵得本社編輯委員會及作者本人同意，一律禁止轉載，如有侵犯者，當依法追究。
- 七、來稿請作者在原稿上註明真實姓名、地址及簡歷以便連絡。本社對於文稿標題及內容，為精益求精，必要時將予刪改，如不願刪改請先聲明。
- 八、來稿如不採用恕不奉復亦不退稿（請自行影印留底），來稿請寄台北市龍江路一〇八號三樓中外雜誌社編輯部收。